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У статті розглянуто заходи щодо підвищення безпеки праці виробничого персоналу підприємств цу-
крової промисловості. Практична цінність роботи полягає у розробленні алгоритму функціонування 
програмного комплексу «Analysis_of_accidents 1.0» для моніторингу та аналізу причин і обставин, які 
призводять до виробничого травматизму на підприємстві. Результати роботи є внеском у розвиток 
прикладних основ охорони праці у частині, що стосується діагностування, моделювання екстремаль-
них ситуацій та оцінки їх наслідків.
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Постановка проблеми. За-
гальнодержавною цільовою про-
грамою поліпшення стану без-
пеки, гігієни праці та виробни-
чого середовища на 2014…2018 
рр. передбачено сформувати су-
часні безпечні та здорові умови 
виробництва, мінімізувати ризи-
ки травматизму, професійних за-
хворювань і аварій до 2018 року 
втричі знизити коефіцієнт часто-
ти виробничого травматизму і на 
третину – коефіцієнт частоти ви-
робничого травматизму зі смер-
тельним наслідком, що має за-
безпечити скорочення соціаль-
них і економічних втрат від не-
гативних наслідків нещасних ви-
падків на виробництві та сприяти 
сталому зростанню галузей наці-
ональної економіки [1].

На основі аналізу статистич-
них даних по виробничому трав-
матизму в харчовій промисло-
вості, за останнє десятиріччя, 
встановлено, що організацій-
ні та кваліфікаційні фактори на 
підприємствах харчової промис-
ловості призводять до 80% ви-
робничих травм [2-5].

На підприємствах цукрової 
промисловості на рівень вироб-
ничого травматизму впливає ве-
лика кількість факторів, які ді-
ють у взаємному зв’язку і обу-

мовленості. Тому організаційна 
структура забезпечення охорони 
праці повинна бути досить опе-
ративною та враховувати комп-
лексну дію усіх виробничих фак-
торів, які впливають на неї, своє-
часно виявляти, робити їх облік, 
аналіз і оцінку та не допускати 
травмонебезпечних ситуацій. 

Ефективність будь-якої сис-
теми управління виражається в 
результативності функціонуван-
ня об'єкту управління. При ана-
лізі ефективності системи управ-
ління охороною праці (СУОП) 
показниками її функціонуван-
ня є: рівень нещасних випадків, 
професійних захворювань, чис-
ло робочих місць, які не відпові-
дають вимогам умов праці по гі-
гієні і безпеці тощо [7].  

Матеріали розслідувань і 
звітні дані про нещасні випад-
ки дозволяють оцінити стан без-
пеки праці і служать підставою 
для розробки заходів щодо ак-
тивізації профілактичної робо-
ти по попередженню виробни-
чого травматизму. Акти за фор-
мою Н-5 та Н-1 є первинними 
документами для обліку, аналізу 
та розробки заходів по усунен-
ню причин травматизму. Фор-
ма акта про нещасний випадок 
складена так, що дає можливість 

провести аналіз причин травма-
тизму і на основі цього розро-
бити та здійснити ефективні за-
ходи щодо профілактики. Відо-
мості акта можуть розкрити ре-
альну картину події та принести 
користь лише в тому випадку, 
коли вони складені об'єктивно 
на основі правильно проведено-
го розслідування нещасного ви-
падку. Навіть незначна неточ-
ність, упущення та поспішність 
при складанні акта можуть при-
вести до неправильного висно-
вку, а отже мета розслідування 
не буде досягнута.

Практика показує, що вже на 
обласному рівні рідко де можна 
зустріти, щоб дані актів Н-1 об-
роблялися та аналізувалися, на-
копичувався банк відомостей по 
виробничому травматизму. Не 
приділяють цьому належну увагу 
i державні інспектори по нагляду 
за охороною праці, хоча згідно 
[7-8] до них повинна надходити 
вся первинна інформація. Адже 
статистика переконливо показує, 
що більшість нещасних випадків 
на підприємствах харчової про-
мисловості, в тому числі на під-
приємствах цукрової промисло-
вості кожного року трапляються 
через одні i ті ж причини, при ти-
пових обставинах [2-5]. 
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Метою роботи було підви-
щення ефективності профілак-
тики виробничого травматиз-
му на підприємствах цукро-
вої промисловості за рахунок 
розроблення алгоритму функ-
ціонування інформаційно-
аналітичної системи для опера-
тивного аналізу стану умов пра-
ці на підприємстві.

Виклад основного матері-
алу дослідження. Оперативне 
ухвалення рішення щодо пла-
нування та організації безпеки 
праці і, як наслідок, ефективної 
роботи СУОП на підприємствах 
цукрової промисловості можли-
во лише при достатньому і без-
перервному надходженні інфор-
мації про нещасні випадки, пе-
ріодичній обробці її з видачею 
облікових і аналітичних даних 
про ті нещасні випадки, які від-
булися при виконанні працівни-
ками технологічного процесу на 
підприємстві [9]. Необхідно по-
стійно мати дані, щоб своєчас-
но впливати на якісну сторону 
роботи всіх ланок підприємств 
цукрової промисловості, що за-
безпечують безпеку праці. При 
включенні елементів автомати-
зації до складу системи управ-
ління охороною праці, де збір, 
обробка і видача рішень здій-

снюється за допомогою персо-
нального комп'ютера, стан змі-
нюється в кращу сторону.

Відомо, що процес управлін-
ня невід'ємний від систематич-
ного обміну інформацією між 
компонентами керованої сис-
теми (об'єктом управління або 
підприємством) і системою ор-
ганізації об'єктів цукрової про-
мисловості. Інформація дозво-
ляє організації об'єктів цукро-
вої промисловості мати уявлен-
ня про стан безпеки праці на 
підприємстві, тому управління 
безпекою при виконанні праців-

никами технологічного процесу 
включає збір і аналіз інформації 
про нещасні випадки, їх харак-
теристику, а також дозволяє ви-
конати аналіз їх виникнення. 

З метою автоматизації облі-
ку даних і скорочення часу на 
їх обробку, а також, в подаль-
шому, для оперативної розроб-
ки профілактичних заходів було 
створено комп'ютерну програму 
«Analysis_of_accidents 1.0» [10]. 
Програма сконструйована за до-
помогою мови програмування 
С++, в основу якої покладено 
дані про нещасні випадки на ви-

Рис. 1. Схема проекту «Analysis_of_accidents 1.0»

Рис. 2. Інтерфейс програми «Analysis_of_accidents 1.0»
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робництві згідно актам за фор-
мою Н-1 [11].

Загальна схема проекту наве-
дена на рис. 1. Головне меню міс-
тить наступні пункти: «Введення»,  
«Перегляд», «Вихід» (рис. 2).

Програма «Analysis_of_
accidents.exe» передбачає ство-
рення нових записів даних, реда-
гування тих, що вже існують або 
їх видалення. Для накопичення 
інформації в базу даних необхід-
но натиснути кнопку «додати», 
з’являється вікно, в якому закла-
дені команди меню. При вибо-
рі певної команди відкриваєть-
ся її підменю де виконують за-
гальний опис нещасного випад-
ку. Дані для заповнення розбиті 
на категорії: «Особа», «Підпри-
ємство», «Умови», «Люди і за-
ходи»,  «Розподіл», «Оцінка» і 
«Профілактика».  

У категорію «Особа» вносять: 
особисті дані потерпілого, час та 
дата нещасного випадку, загаль-
ну інформацію про нещасний ви-
падок, в тому числі і про облад-
нання та устаткування (рис. 3).

В категорію «Підприємство» 
вносять інформацію про підпри-
ємство роботодавця, в тому чис-
лі і про підприємство де відбув-
ся нещасний випадок та відпо-
відно вибирається вид події, 
причина та тип нещасного ви-
падку (рис. 4).

До категорії «Умови»  вно-
сять дані про проходження ін-
структажів, медогляду та діа-
гноз за листком непрацездатнос-
ті (рис. 5). Інформацію про свід-
ків нещасного випадку, про по-
рушників законодавства та захо-
ди щодо запобігання нещасним 
випадкам вносять в категорію 
«Люди і заходи» (рис. 6).

У вкладці «Розподіл» наво-
диться кількість потерпілих за 
причинами та видами подій, що 
призводять до нещасного випад-
ку, ці дані необхідні для форму-
вання матриці ризиків травму-
вання виробничого персоналу 
на підприємствах цукрової про-
мисловості [12]. 

Для визначення черговості за-
провадження та вибору варіантів 
заходів для приведення стану без-

Рис. 3. Загальна інформація про нещасний випадок

Рис. 4. Інформація про підприємство, де стався нещасний випадок
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Рис. 5. Інформація про потерпілого

Рис. 6. Інформація про нещасний випадок

пеки праці та виробничого серед-
овища на підприємстві цукрової 
промисловості у відповідність до 
вимог нормативно-правових ак-
тів з охорони праці доцільно орі-
єнтуватися на прогнозовані оцін-
ки ризику травмування за причи-
нами, що призводять до нещас-
них випадків [14, 15]. 

На основі результатів оцінки 
матриць ризику для травматизму 
без смертельного та зі смертель-
ним наслідком, у вкладці «Про-
філактика» (рис. 7), виводиться 
прогнозований ранжований пе-
релік головних причин ризику 
нещасних випадків на підпри-
ємствах цукрової промисловості 
та рекомендації щодо профілак-
тики виробничого травматизму 
для кожної причини (з урахуван-
ням вимог нормативно-правових 
актів з охорони праці та аналізу 
літератури) [14]. 

Для формування звіту за 
формою Н-1, необхідно вибрати 
вкладку «Звіт» (рис. 2), натис-
нувши на цей елемент, з’явиться 
вікно із сформованим звітом за 
формою Н-1. 

У вигляді висновку в програ-
мі пропонується виконати ана-
ліз травматизму, отримавши по-
казники частоти травматизму, ле-
тальності, тяжкості травматизму, 
непрацездатності. Такі дані не-
обхідні для оформлення щоквар-
тального звіту «Інформація про 
травматизм на виробництві».

Висновки. Отримані резуль-
тати можуть бути використа-
ні при вдосконаленні проектів 
управлінських рішень щодо за-
безпечення безпечних умов пра-
ці працівників підприємств цу-
крової промисловості. Вико-
ристання програмного продукту 
«Analysis_of_accidents 1.0», дає 
можливість оперативно викона-
ти обробку інформації про не-
щасний випадок, проаналізувати 
її і ухвалити раціональні управ-
лінські рішення щодо забезпе-
чення безпеки праці на підпри-
ємстві. В основі його реаліза-
ції лежать процеси обробки ста-
тистичної інформації та прогно-
зування ризиків, що дозволяє, у 
подальшому, обґрунтовувати за-
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ходи з профілактики виробничо-
го травматизму. 
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